

Precios de suscripcion.

En Pamplona, una peseta al mes. Fuera, tres pesetas cincuenta céntimos trimestre. Extrajes y Ultramar, diez id. id. ANUNCIOS Y COMUNICADOS. En primera plana, cincuenta céntimos de peseta, por cada línea. Anuncios preferentes, primera insercion, á diez céntimos línea. Las siguientes á cinco id. id. Los de cuarta plana, á precios convencionales. Número suelto, cinco céntimos. Atrasado, 15 céntimos.

LAU-BURU.

DIARIO DE PAMPLONA.

Puntos de suscripcion

PAMPLONA. En la Administracion, Plaza del Castillo número veinticinco. FUERA DE PAMPLONA. Por corresponsales ó giro á favor de la Administracion en libranza ó sellos de correos. DIRECCION Y REDACCION. Plaza del Castillo, número veinticinco, planta baja.

Dios y Fueros.

LA DIPUTACION Y LAS INDEMNIZACIONES.

Nuestros lectores conocen el acuerdo tomado por la Excm. Diputacion en el asunto que encabeza este artículo.

Dadas las circunstancias que mediaban en el particular, la resolucio de nuestra primera autoridad administrativa no ha podido ser ni más prudente ni más equitativa. Sin embargo de esto ha provocado las iras de nuestro colega El Navarro, quien profiere amargas quejas y violentos ataques contra la mencionada Corporacion.

No tenemos mision de defender el reciente acuerdo de la Diputacion, ni esta necesita para nada de nuestra aprobacion ó censura en el asunto que nos ocupa; pero esto no obsta para que de conformidad con las ideas que repetidas veces hemos emitido, exponamos nuestro criterio respecto de tan grave negocio.

Para abordar ciertas cuestiones y sobre todo cuando estas son de carácter complejo, como la que nos ocupa, es necesario despojarse de toda pasion política y estudiarlas con profunda calma, so pena de verlas á través de un prisma engañoso, que indefectiblemente tiene que estraviar la sana razon.

Aplicando, pues, este principio al asunto que estamos tratando, dicho se está que nuestra opinion tiene que ser perfectamente desinteresada é imparcial, como procuraremos demostrarlo.

La síntesis del asunto sometido á la Diputacion era una instancia elevada por varios liberales que, reclamando perjuicios sufridos durante la pasada guerra civil, y apoyándose en el bando del general Quesada que ya conocen nuestros lectores, y en un acuerdo previo que tomaron los individuos que componian la Diputacion en aquella época, pretendian que la provincia les resarciese los daños sufridos; pretension insólita, que á nuestro modo de ver no tiene precedente alguno en los fastos políticos de ninguna nacion y que además es de todo punto impracticable á poco que uno la examine con serenidad. Con efecto, ¿quienes habian de subsanar los daños causados? ¿los causantes de ellos? No; pues ahí está el bando arriba mencionado que lo prohíbe. ¿Deberian ser por ventura, todos los habitantes de la provincia sin distincion de color político? Tampoco; pues resultaria el extraño caso de indemnizarse uno á sí propio, y además no podrian con-

formarse con ese criterio los vecinos de ciertas merindades que, garantidas por fuerzas del Gobierno contra las exacciones de los carlistas, nada reclaman, ni nada tienen que ver con las pretensiones de los perjudicados. De esta última circunstancia, buena prueba es la diversidad de pareceres que no hace aun mucho tiempo se manifestó en el seno de la Diputacion, y los notables escritos con que apoyaron su decidida oposicion á contribuir en lo más mínimo los habitantes de la merindad de Tudela.

Pero hay más aun: admitida la teoría de la indemnizacion por la provincia á los liberales, ¿qué razon habria para no hacerla estensiva á todos los que se creyeren perjudicados, aun siendo de diferente color político, siempre que no hubiesen estado con las armas en la mano en el campo carlista? Porque hay muchos individuos que, ó sobradamente timoratos, ó cediendo á la presion de amenazas, abandonaron su hogar, su industria, en una palabra los medios de subsistir que tenian, y se marcharon al extranjero huyendo de los horrores de la guerra civil. ¿No fueron tambien perjudicadas estas personas pacíficas?

Además, el levantamiento carlista no se circunscribió á Navarra y provincias vascas; tuvo tambien lugar en Castilla, en Aragon, en Cataluña, etc.; en estas provincias hubo tambien muchos perjudicados ¿quién lo duda? Pues bien, ¿se sabe de alguna diputacion que los haya indemnizado? Y estendiendo nuestros argumentos ¿querrá decirnos alguien quién ha indemnizado á los que padecieron, y no poco, con la horrorosa insurreccion cantonal? Y si buscamos ejemplos análogos en el extranjero ¿sabe alguno si la municipalidad de Paris, indemnizó á los propietarios é industriales que vieron quemadas sus fincas y sus talleres durante el terrorífico periodo de la Commune?

En contraposicion con lo que queda dicho, vemos, por el contrario, que los Gobiernos han satisfecho siempre, no á nacionales, pero sí á extranjeros, los quebrantos sufridos durante las luchas intestinas de un país; prueba evidente de que á los Gobiernos, y nada más que á ellos, incumbe resarcir los perjuicios de los ciudadanos pacíficos, cuando el orden material se altera y no saben ó no pueden conservar la tranquilidad, que es el primero de sus deberes.

Pero limitémonos á España: ¿qué es lo que pasó aquí? Aquí sucedió que á consecuencia de una serie de acontecimientos lamentables, se levantó una bandera contra otra bandera, llegando á poner en duro aprieto al Gobierno que entonces regia los destinos del país. No trataremos de escudriñar las causas que dieron vida á tan formidable insurreccion: la historia, en su juicio imparcial, las señalará algun dia. Limitémonos, pues, á consignar que la guerra, esa calamidad, la mayor que puede agobiar á una nacion, enjendró como no podia menos de suceder, toda clase de horrores, ódios y enemistades, armando el brazo del hermano contra el hermano y cegando todas las fuentes de riqueza del país. Los excesos cometidos ¿fueron acaso patrimonio esclusivo de uno de los dos bandos? Diganlo los pueblos. Desgraciadamente, la guerra civil de tal modo enciende los ánimos, solivianta de tal modo las pasiones, que, rota todo freno, desaparece toda nocion de lo justo y de lo injusto y nada se respeta, nada está al abrigo de los brutales ataques de una soldadesca desenfrenada.

Pues bien, si la historia de todos los países nos suministra este cuadro aterrador, que por cierto no recargamos ¿qué extraño es que aquí se haya reproducido una vez más con su inseparable cortejo de luto y desolacion? No hemos padecido todos, unos más, unos menos? ¿á quién habremos de apelar que enjague tantas desdichas, que subsane tantos quebrantos?

Naturalmente, al Gobierno, que es á quien toca garantir por los medios de que dispone las vidas y haciendas de sus administrados.

Pero, si los recursos de los Gobiernos son insuficientes en casos supremos como el de una guerra civil, para sufragar los quebrantos sufridos, ¿con cuánta más razon no lo serán los de una provincia aislada? Desengañémonos; para males que resisten tal importancia, apenas hay remedio posible.

Comprenderíamos hasta cierto punto, que durante la efervescencia de la lucha, el partido liberal hubiera extremado las represalias ¿pero ahora en plena paz, después que con el trascurso de los años se han aquietado los ánimos y aplacado los rencores, sacar á colacion los sucesos pasados dándoles el colorido de la pasion, parece ser de propósito deliberado un motivo para reavivar ideas muertas ó cuando

ménos muy apagadas, y querernos llevar nuevamente al borde del precipicio.

En conclusion, y para dar fin á este artículo repetiremos lo que hemos dicho al principio, y és, que la Diputacion al dictar su acuerdo, se ha inspirado en los acendrados sentimientos del más puro patriotismo, granjeándose la aprobacion de toda persona sensata é imparcial.

PARA TODO Y PARA NADA.

En el momento que sobreviene la menor crisis ó se trata de la modificacion de un ministerio, se repiten, como es natural, los nombres de las personas llamadas á ocupar las poltronas vacantes.

Esto no tiene nada de extraño. No se concibe nacion ninguna que carezca de gobierno, que la gobierne ó des gobierne, como sucede en España, así se trate de una monarquia ó de una republica.

Las crisis no se resuelven, sin embargo, atendiendo á la conveniencia y bienestar del país; entra por mucho tambien la utilidad de los hombres afiliados al partido llamado al poder.

Así vemos con frecuencia, que se forjan mil combinaciones y que el nombre de un político figura como candidato, lo mismo para la cartera de Gracia y Justicia, como para la de Hacienda ó Ultramar. Que el candidato no ha salido de la península, que no conoce las necesidades de las Antillas ó del archipiélago filipino, nada importa: ha de desempeñar ese departamento, porque así interesa al partido, ya que no á la nacion.

Sucede con esto, que el nuevo ministro ocupa el ministerio sin preparacion ninguna, y pasa el tiempo en estudiar problemas de los que jamás ha oido, tal vez, hablar, ó que conoce muy superficialmente; y en cobrar la nómina, que está lo hacen todos muy bien.

Sobreviene en este estado una crisis u otro cambio cualquiera. Y no sorprende que el novel ministro de Ultramar pase con la mayor frescura del mundo al ministerio de Gracia y Justicia, que tanta importancia reviste en España. Para desempeñar esa cartera se requieren grandísimos conocimientos: se trata de las relaciones con la Iglesia y de la administracion de justicia, pero ya habrá tiempo para que el ministro estudie algo con que salir del paso.

(3) FOLLETIN DEL LAU-BURU.

UN CUENTO DE HADAS.

LOS DOS TAMBORILEROS.

asombro; y aunque el oro y las perlas de la caja le llamaron mucho la atencion, llamóle más todavía y era objeto principal de su codicia la supresion de la maleta en la espalda de Lañoa, segun el zumbondicho del colérico herrero de Tabira. Hizole Artza repetir esta parte de sus aventuras: hizole volver y revolver de frente, de espalda y costado su cuerpo; y cuando se convenció que de la fea protuberancia que antes tenia no le habia quedado el más leve rastro, se dijo para sí: «pronto visitaré yo tambien á la dama de Amboto.»

Lañoa, que no podia respirar dentro de su alcoba: le era necesario que las calles, las casas,

todos los objetos animados é inanimados presenciaran su transformacion; y si hubiera podido disponer de la famosa trompeta de la Fama, el orbe entero hubiera sabido en aquellos instantes que era el hombre más feliz que le habitaba.

Ya las gentes discurrían por todas partes admirando la gentileza del tamborilero: quiénes decían que no era el mismo Lañoa, que en las fiestas les divertía tanto con su música y sus versos: quién aseguraba que un misterioso personaje llegado á Tabira pocos dias ántes le habia arrancado la joroba: alguno más receloso pensaba que solo las artes del diablo podian haber operado aquella transformacion; y no faltó quien espíara sus pasos, para convencerse de que no estaba vendido á Satanás, si asistía al Santo Sacrificio de la misa como en los dias festivos era obligacion de todo buen cristiano.

Por fin llegó el momento de presentarse Lañoa en casa de su futuro suegro. El taller se hallaba cerrado por ser domingo, y aunque se le presentó viva la actitud que aquel tomó en la noche anterior al empuñar la barra de hierro para arrojarle de su presencia, no dudó que se ablandaría tan pronto como contemplara su apostura y sus riquezas. Llamó con arrogancia á la puerta que la

abrió el mismo herrero en persona. Al ver á Lañoa frunció el cejo súbitamente, pero lo cambió con la misma rapidéz dudando si el jóven que tenia delante, esbelto y sin joroba, era el mismo á quien pocas horas ántes habia despedido ignominiosamente.

—¿Qué quieres, le dijo, con áspera voz?

—Quiero la mano de vuestra hija para hacerlos felices en los años que os restan de vida; y como ahora puedo ofreceros una gran fortuna y la seguridad de que no tendreis un solo soldado imperfecto en el batallon que esperais ver formado con nuestra familia, no dudó que accederéis á mi súplica.

Y después de ponerse de frente, de espalda, de costado, eabiesto, encorbado y de plano con el suelo, abrió la arquilla que llevaba en la mano y derramó sobre una mesa tantas monedas de oro y tan brillante pedrería, que el buen herrero quedó absorto y desconcertado.

—Ira de Dios! balbuceó pasados algunos instantes, ó sois el diablo en persona ó soy presa del más espantoso insomnio.

Lañoa se santiguó repetidas veces, hincó la rodilla en tierra ante una imagen de Cristo que pendia de una de las paredes, pronunció su nom-

bre lleno de unción santa, mientras el herrero se restregaba los ojos, se palpaba todos sus miembros y miraba á la mesa cargada de oro y de preciosas piedras.

—Puesto que te empeñas tanto en ser el esposo de mi hija, dijo á Lañoa con suave y humilde voz, si ella te quiere, acepto tu propuesta. Y dejando solo al jóven afortunado, penetró en una alcoba llamando á Intza.

Lañoa llegaba al colmo de su felicidad: recogió apresuradamente sus riquezas sin saber lo que hacia, y esperó á su amada cuya argentina voz respondia á la de su padre. Verla y arrojarle á sus brazos fué obra de un instante, y llamando cerca de sí al que habia de ser su padre, estrechóle tambien sobre su pecho. El ángel de la reconciliacion parecia haberse encargado de proyectar aquel interesante y bellissimo grupo.

Las bodas se concertaron inmediatamente y sólo se hablaba en Tabira de la felicidad de los dos jóvenes y de las riquezas de Lañoa; y como la envidia, y sobre todo la envidia femenina es la más cruel de todas las conocidas, los dardos más punzantes se disparaban contra el afortunado Lañoa. Artza, su compañero de toda la vida, se dejó arrastrar en esta odiosa cruzada, inventando

De esta manera, entre estudios, cambios de personal y modificaciones de idéntica índole pasan días y más días sin resultado provechoso para la nación y con no pocos perjuicios.

En España, los hombres políticos pretenden que sirven para todo; lo que prueba, cumplidamente que no valen para nada con muy contadas escepciones, y por consiguiente no puede esperarse de ellos cosa buena. El desempeño de un ministerio es empresa árdua y difícil, y supone profundos conocimientos de los ramos que abarca, conocimientos que solo se adquieren con estudio y perseverancia.

Correspondencia.

Madrid 11 de Noviembre de 1883.

Sr. Director del LAU-BURU.

Querido amigo: son las seis de la tarde, regreso de presenciar el acontecimiento del día, la manifestacion en memoria de D. Estanislao Figueras, que no ha dado lugar, como yo me temia, á que los agentes de orden público ejercieran su ministerio.

Esta manifestacion, ó exhibicion ó como se llame, ha sido en todo semejante á la que escandalizó á Madrid hoy hace un año al ser conducido al cementerio el cuerpo inerte de Figueras. Como entonces la masonería se ha mostrado, podemos decir que oficialmente.

A la una de la tarde empezaron á reunirse los manifestantes en el Prado frente al Botánico: eran pocos y pocos fueron despues.

A las dos y media, organizada la manifestacion, emprendió la marcha silenciosamente hácia el cementerio, por los paseos ó rondas anunciados y puente de Toledo.—Muchos republicanos ostentaban en la levita, insignias masónicas, según me pareció.

En dos coches iban las diversas coronas que los de aquí, los de Barcelona, Salamanca y otros puntos han costado para depositarlas en la tumba de Figueras.

La tarde era espléndida y los curiosos, innumerables: según cálculo aproximado, al llegar al cementerio pasaban de tres mil.

Álzase el cementerio católico en un alto, y á la derecha está el enterramiento protestante, delante del cual se habia construido una tribuna para los oradores, adornada con el triángulo masónico.

No puedo detenerme á manifestar las ideas que naturalmente surgian entonces; pero sobre Figueras! Allí ante su sepulcro se iba á hablar mucho de ciudadanías y repúblicas y libertades.... todo inútil y estéril. Pero vaya V. á hablar de Padre Nuestros y respuestas á los que le honraban tomándole por pretexto para figurar que son algo y pueden algo.

Un individuo á quien no tengo el honor de conocer—creo que era el secretario de la comision—subió á la tribuna á leer una porcion de telegramas y de cartas de ciudadanos de provincias y del extranjero, adhiriéndose al acto que se celebraba. Hubo aplausos y vivas, sobre todo cuando se leyó una carta de Zorrilla y otra de Salmieron.

Habló despues el ciudadano Llano y Persi, con el sombrero puesto á peticion del público, y luego otros ciudadanos, algunos conocidos como Carvajal y otros anónimos, como Perez; Fernandez y Zahonero. No es posible hacer un extracto de sus discursos. Lo único bueno que tuvieron fué el no ser largos: todos se parecian, en todos se empleaba el mismo lenguaje. Por ejemplo: «ciudadanos el mundo nos contempla; venimos á honrar al más grande republicano de la

patria; juremos ante su tumba luchar sin descanso por la libertad que él defendió ... etc.—He perdido los apuntes y no sé quien dijo esto, aunque me parece que fué el ciudadano Carvajal.

Para todos hubo vitores. Despues llevaron las coronas al sepulcro de Figueras y se disolvió la manifestacion.

Entre los manifestantes abundaba la gente del bronce, y más que nada, chiquillos; pues estos ya se sabe que siempre son obligado cortejo de todo lo que produce algun ruido.

El objeto de la manifestacion dicen que era sumar las fuerzas republicanas y constituir una verdadera é íntima union que tanta falta les hace.

Pero este objeto no ha sido logrado, ni con mucho. Los federales, y creo que los posibilistas, no han tomado parte en ella; y los mismos que han ido sin saber á qué en su mayoría, se han quedado tan frescos como antes.

Otras noticias de importancia no hay; y, aunque las hubiera, la falta de tiempo me impediria comunicárselas.

Suyo afectisimo,

El Corresponsal.

Madrid 12 de Noviembre de 1883.

Sr. Director del LAU-BURU.

Querido amigo: la manifestacion de ayer tarde ha servido, contra la que intentaban sus promovedores, para hacer más patentes las divisiones del partido republicano. Ha llamado la atencion que los periódicos del gremio se contenten con dar de ella una lacónica noticia: escepto *El Porvenir*; que desborda su entusiasmo en la primera plana y con letras muy gordas.

Es lo único que puede decirse de nuevo respecto á la ruidosa manifestacion tan anunciada y preparada. Su eco se ha desvanecido ya.

Han dicho las agencias telegráficas que en Paris ha sido admirablemente recibido por el Gobierno y por la prensa oficiosa el nombramiento de embajador á favor del Duque de la Torre. En Madrid no lo ha sido tanto por los fusionistas, ni aun por los izquierdistas. Unos y otros tienen sus motivos para ello.

Los fusionistas, entienden, dada la significacion del duque, su procedencia y su historia revolucionaria, que al nombrarle ha tratado el Gobierno de halagar al de Mr. Grevy, disgustado, sin duda alguna, á consecuencia del viaje á Alemania; y esto, que pudiera ser una habilidad la consideran miedo y otras cosas.

Los izquierdistas avanzados creen á su vez que el mandar á Paris al Duque de la Torre, con consentimiento suyo, por supuesto, obedece á un plan conciliador poco digno para la integridad de la izquierda. Pues ausente el Duque, no podrá ser estorbo para las transacciones entre el gobierno y los sagastinos, para que aquel se avenga á prescindir del sufragio universal puro y de la reforma fundamental de la Constitucion, según piden estos, y pueda, en fin, lograrse una fórmula que los concilie á todos.

Por aquí parece que van las corrientes; y, en efecto, no estando el duque en Madrid, la voz cantante de la intransigencia izquierdista la tendrán que llevar Montero Rios, que no influye gran cosa, fuera del ministerio; y dentro del ministerio Lopez Dominguez que será contrarrestado por la oposicion franca de Moret y la pasividad de Linares Rivas.

El nombramiento del duque ha sido, pues, sumamente político: de política internacional, pública y privada, todo en una pieza.

El otro bando de la conciliacion, está compacto en apreciar las cuestiones gubernamentales con el criterio intransigente que distingue á don Práxedes. Cierta que varian algo de modo de pensar los constitucionales de los centralistas: pero es cuestion de manga más ó menos estrecha,

y en lo fundamental, prevalece la opinion de Alonso Martinez.

Del folleto de *Siffler* se ha descubierto una novedad importantísima, aunque se ha entregado «al ridículo y al desprecio público con la indignacion que producen todas las falsas y calumniosas invenciones» etc. etc.—Los zorrillistas dicen que el autor del folleto es el mismísimo don Segismundo Moret en persona. *El Porvenir* de hoy, al hablar de la manifestacion de ayer tarde, todo se le vuelve mencionar al folleto calificándole de *Siffler Moret* y de *plancha Moret*.

Repto que nadie hace caso de estos dichos cuyos inventores revelan que les ha escocido y macho el folleto; pero así y todo y, uniendo unas noticias con otras, algunas gentes imparciales creen que puede haber en ello un fondo de verdad á posteriores.

Del viaje del príncipe heredero de Alemania sigue hablándose con calor. Se dice que, según carta escrita al propietario de *La Epoca*, algunos franceses residentes en Barcelona proyectan recibir al príncipe—que desembarcará allí—de una manera ruidosa....

La Correspondencia ha dicho, oficiosamente, que el gobierno no hará ningunos festejos en honor del imperial huésped, estando aquellos reservados solo á la familia real.—Esto es llamarlo *hache*.

Suyo afectisimo,

El Corresponsal.

Noticias políticas.

Los ministros no dan muestras de gran actividad por lo que se refiere á reformas políticas; en cambio no descansan en la tarea de reformar los centros administrativos, hasta el punto de que vá á haber ministerio donde no vá á quedar nada en su sitio; tales son los proyectos que tienen preparados ciertos ministros.

Dicen que en Hacienda desaparecerá una Direccion, reformándose por completo la Intervencion general encargada de la contabilidad del Estado; en Gobernacion se refundirán dos ó tres centros directivos, y en Fomento parece ser que se crea la subsecretaría, uniéndose á ella la Direccion de Instruccion pública.

De *La Correspondencia*:

«Ayer fué el aniversario de la muerte de Figueras, y el centenario del nacimiento de Lutero y de Hernan-Cortés.

El aniversario de Figueras lo celebraron los republicanos.

El de Lutero las capillas protestantes.

El de Hernan-Cortés nadie.»

De cómo se explica el Sr. Martos, por boca de su periódico:

«No sabemos si el Sr. Sagasta es el jefe de la mayoría parlamentaria; esto se sabrá cuando estén abiertas las Cortés.

Lo que afirmamos desde ahora es que no es ni será jefe de la conciliacion.

Por lo que toca á la mision de los partidos liberales que deben conciliarse, los centralistas menos que nadie tienen derecho á definirla.

Si la conciliacion se hace, precisamente deberá reducirse el centralismo á la menor expresion posible.

Para que no abulle.»

Leemos en *La Iberia*:

«En la Ronda de Embajadores fué detenido ayer tarde un individuo por dar voces subversivas.»

Algun infeliz que no conocia aquella frase de Carlos V: «Esas cosas se hacen y no se dicen.»

La dama de Amboto hizo seña á la que más inmediata de ella se hallaba, y al punto le presentó una bandeja de metal cubierta con un manto colorado. Acercóse á Artza sin decirle una palabra, vendió los ojos, levantó el manto que cubria la bandeja y se la aplicó con su contenido al pecho.

Eran las doce en punto de la noche, y cuando la estancia empezó á perder sus brillantes fulgores, hasta quedar sumida en la más profunda oscuridad. Las damas desaparecieron como en la noche que las vió Lañoa, y la de Amboto, fuera de la gruta se convirtió en niebla que disolvió el viento.

Cansado de esperar Artza, aunque muellemente sentado, se rasgó la venda que cubria sus ojos. Cuál seria su asombro cuando se encontró rodeado de las sombras más espesas, sin gruta iluminada, sin damas, sin nada en fin de cuanto habia visto. Creia haberse dormido durante la ceremonia y que soñaba; pero pronto pudo vencerse de la triste realidad que le manifestaba su pecho adornado con una corcoba igual á la de sus espaldas. Rabioso de la burla lanzó las mayores imprecaciones á la gruta, á las hadas que la habitaban, y sobre todo á la dama de Amboto; y

Dar un viva á la república, le costará á ese sugeto cinco duros de multa, y en cambio hacer una manifestacion republicana podia haberle valido dos pesetas ó un almuerzo, y hasta la esperanza de una buena colocacion.

El emperador de Alemania ha recibido de D. Alfonso, como recuerdo de su viaje, una magnífica coleccion de armas de Toledo.

El domingo al mediodía se verificó en Madrid la reunion de la Federacion de trabajadores, ó sea de los anárquico-colectivistas que constituyen aquella agrupacion.

Hubo varios discursos. Uno de los oradores dijo que deseaba las huelgas como medio para la revolucion social; otro aconsejó á los obreros que ayuden en cuanto les sea posible á los huelguistas de todas profesiones. Se formularon además las pretensiones siguientes:

1.ª Posesion del poder político por las clases trabajadoras.

2.ª La transformacion de la propiedad individual ó corporativa de los instrumentos del trabajo en propiedad comun de la nacion.

3.ª La constitucion de la sociedad sobre la base de la federacion económica, de la organizacion científica del trabajo y de la enseñanza íntegra para todos los individuos de ambos sexos.

Como se ve, sigue la propaganda. Ella dará sus frutos.

El Príncipe imperial de Alemania.

El viaje de este Príncipe á España está llamando la atencion de propios y extraños, pues el que menos cree ver en él una fuerte alianza entre el Imperio germánico y la España de los Sagastas, Martos y Serranos.

Hé aqui algunas noticias que encontramos en los diarios madrileños.

«Confírmase que el Príncipe Federico Guillermo se embarcará en Génova el 17, á bordo de un buque de guerra alemán, al que servirán de escolta otros dos.

Ayer se ordenó por el Gobierno que la escuadra de instruccion surta en Cartagena saliera con rumbo á Barcelona, á fin de hacer los honores al Príncipe Federico Guillermo á su llegada á aquel puerto.

Las fiestas que se preparan en Madrid para agasajar al régio huésped serán, según se dice, casi iguales á las celebradas con motivo de la visita del Príncipe de Galés, heredero de la corona de Inglaterra.

Dos ayudantes de S. M. irán probablemente á Barcelona para acompañar al Príncipe Federico Guillermo en su viaje á Madrid.»

«Ayer mañana llegó á Madrid el Barón de Loé, teniente general del ejército alemán y ayudante del Emperador Guillermo, quien ha tenido la honra de ser recibido esta tarde á las tres por SS. MM., y de entregarles la carta autógrafa del Soberano alemán anunciándoles la visita del Príncipe imperial.

«El Barón de Loé ha salido de la Cámara regia complacido y satisfecho de las distinciones de que ha sido objeto por parte de los Reyes.»

«Acompañarán al Príncipe Federico Guillermo en su viaje á España, el General jefe del 4.º cuerpo de ejército, el General jefe de Estado Mayor del Príncipe, otro oficial general, un teniente coronel y dos comandantes.»

«Segun se asegura, han circulado ya las órdenes para el Ministerio de la Guerra dictando las

confuso y avergonzado bajó tristemente la empinada cuesta. Al llegar á Tabira oyó los armoniosos sonidos de las músicas de la boda de Lañoa, que, resonando en su corazon, le recordaron su ingrata conducta con el amigo de toda la vida, contra quien acababa de divulgar los más denigrantes invenciones. Encaminó sus pasos hácia la casa de la fiesta sin atreverse á penetrar en ella; pero unos amigos que le reconocieron y que por encargo de Lañoa, le buscaron por todas partes pocas horas ántes, lo cojieron en hombros y á la fuerza lo condujeron hasta el centro de la sala donde el baile se celebraba. Una general, estrepitosa y prolongada carcajada resonó en toda la estancia al descubrir la nueva corcoba que adornaba el pecho de Artza, contra la que, y su horrible figura, se dirigieron las burlas más sangrientas.

Un hombre solamente permanecia sério y conolido en medio de aquella alegre muchedumbre:—este hombre era Lañoa, que prometió solemnemente recoger á aquel desgraciado, victima de la grosería y de la envidia.

Y lo cumplió.

JUAN E. DELMAS.

las más repugnantes sospechas sobre la adquisicion de la fortuna de Lañoa, y en particular sobre la desaparicion de su defecto físico.

Fijóse la celebracion del matrimonio para el sábado inmediato, y convidóse á la fiesta á la mayor parte de las personas del pueblo. Grandes fueron los preparativos: los manjares más esquisitos, los vinos más escelentes, cuanto podia saciar la más exigente gula iba á parar á casa del herrero; de manera que las bodas de Intza y Lañoa prometian competir con las celebradas de Canaan. De ellas se ocupaban tambien en los pueblos del contorno; y más de cuatro doncellas se relamian de gusto los lábios, unas por lograr tan buena fortuna como la que esperaba á Intza, y otras por asistir á la gran festividad.

Natural era que Artza, el compañero inseparable de Lañoa, duo de aquella música tan aplaudida en bodas y banquetes, tomara una parte activa en esta funcion. Nadie le vió en ella. El silbo de Artza y su excelente tamboril permanecian colgados en la alcoba que habitaba. ¿Dónde se habia ocultado? ¿Qué causa le movió á desdenar la gloria del amigo en aquella noche que constituia una verdadera época de su vida? Artza no echó en olvido las aventuras que

Lañoa le refirió ocho dias ántes; y para alcanzar su misma felicidad, tomó el camino de Mañaria tan pronto como las primeras sombras de la noche derramaron su manto sobre las empinadas cumbres del Amboto. Colocóse al lado de la gruta abierta en la Peña y esperó impaciente una y otra hora. Doblaba las once la campana del reloj de Mañaria, cuando empezó á iluminarse la encantada estancia con los colores más puros y brillantes. Aparecieron en su pórtico las mismas señoras que habia visto Lañoa, y se presentó tambien entre ellas la gallarda y majestuosa dama de Amboto. Ninguna le llamó ni se ocupó de él para nada; y cómo este le disgustara y creyese reconocer á algunas de ellas, las llamó groseramente por sus nombres, haciéndolas ridiculas señas. Un disgusto general produjo este atrevimiento en la asamblea que aumentó extraordinariamente cuando Artza se acercó con la mayor familiaridad á la excelsa dama, y sin más rodeos la dijo:

—Os he esperado tres horas pacientemente sin que siquiera tengais la atencion de llamarme. Hé venido aquí para que bagais lo mismo que hace ocho dias hicisteis con mi compañero Lañoa. Y todo asiento en uno de los recamados sillones destinado para las señoras.

disposiciones oportunas para las fiestas militares que se preparan en honor del Príncipe real de Prusia.

Parece confirmarse la noticia de que será nombrado coronel honorario del regimiento inmemorial del Rey, cuyo uniforme vestirá en la gran revista que al efecto se prepara.

El Príncipe imperial de Alemania ocupará en Palacio una saleta, una antecámara, el salón Gasparini, el salón de Carlos III, una pieza despacho, una alcoba y una sala de baño.

Se han escogido las habitaciones más suntuosas del regio alcazar.

El Imparcial publica el siguiente despacho de París:

«La prensa europea continúa ocupándose del anunciado viaje del príncipe imperial de Alemania a Madrid.

El Gaulois publica un telegrama fechado en esa corte, en el cual se dice, entre otras tonterías, que se teme que los republicanos españoles hagan una manifestación para protestar, en nombre de los republicanos franceses, contra el príncipe imperial, que a consecuencia de esto se ocasiona efusión de sangre, como acontece frecuentemente en Madrid (sic), y que esta sangre sea fuente de complicaciones, cuyas consecuencias no pueden preverse.

Añade que el rey, autorizado por la Constitución, firmará una alianza secreta con Alemania. Otros periódicos dicen que el viaje tiene carácter político y que se trata de atraer a España a una alianza con la Europa central.

El Post que se publica en Berlin, considera esta visita un acontecimiento tan glorioso para el imperio como tranquilizador para Europa, y niega que el viaje del príncipe pueda interpretarse como un acto que se realiza con intención de herir susceptibilidades de nadie, y mucho menos de Francia.

Exterior.

La Santa Sede y Rusia.

Las noticias recibidas de Roma y San Petersburgo y una correspondencia interesantísima publicada por la Civiltà Cattolica, permiten apreciar el movimiento de la opinion producido en Rusia por el restablecimiento de las relaciones entre la Santa Sede y el Gobierno del Czar.

Las primeras noticias de las negociaciones entabladas y de los resultados obtenidos en estas negociaciones, inquietaron algun tanto los ánimos, sobre todo en los altos círculos de la sociedad rusa.

El partido de la vieja Rusia no podía ver sin temor que desapareciese la hostilidad existente entre el Papa y el Emperador. Creía este partido que el destino de Rusia está unido a la integridad de la pretendida ortodoxia, segun la que, el Emperador es el Papa y que toda conciliacion con Roma sería un nuevo cisma, dentro del cisma. Pero en San Petersburgo, la alta sociedad rusa, más política, más accesible a las ideas europeas, que la de las otras ciudades tomó fácilmente su partido en el nuevo estado de cosas. La oposición amenazaba ser violenta en Moscú, la antigua capital religiosa, la ciudad santa del cisma.

Estos sentimientos amenazaban estallar, cuando el Nuncio de Su Santidad se dirigió a Moscú para las fiestas de la coronacion de Alejandro III, y la sola presencia de Monseñor Vannutelli fué suficiente para desvanecer toda hostilidad y ganarse todos los corazones.

Hé aquí como se expresa acerca de esto el Mensajero Eclesiástico, órgano oficioso de la ortodoxia-moscovita:

«Si las clases ilustradas de nuestro país hubieran estado animadas de un verdadero espíritu ortodoxo, ó si las sectas protestantes hubiesen realmente fundado en medio de nosotros algo bien ordenado y establecido, el legado del Papa hubiera venido y marchado sin causar la menor impresión. Se habría encontrado mucho que reprehender en él y nuestros sectarios habrían mostrado ciertamente sentimientos hostiles. En vez de esto ¿qué ha sucedido? Ha sido acogido con entusiasmo y ha dejado en nuestra sociedad un recuerdo profundo de los más satisfactorios para él.

Se ha comprendido, sin duda, en Roma en quién debía recaer la eleccion, dado el carácter de nuestras clases ilustradas, y se nos ha enviado a Monseñor Vannutelli, que representa en la eleccion de su persona los elementos sagrados y profanos cuya union es solo posible en el Pontificado. Se puede, a decir verdad, admirar la profunda habilidad de la Santa Sede en la eleccion de las personas que emplea. Más al mismo tiempo, no puede menos de causar igualmente sorpresa la profunda ceguera de nuestra alta sociedad.

Esta profunda ceguera de que se lamenta el órgano ortodoxo, es todo lo contrario de lo que él cree.

Otros periódicos igualmente partidarios del cisma, con igual espíritu de justicia con el eminente enviado del Papa, han manifestado una opinion más exacta de las nuevas necesidades que se imponen a Rusia.

Lo positivo es que Rusia tiene ya embajador cerca de la Santa Sede.

Francia.

El corresponsal del Standard en Paris ha tenido una conferencia con el Sr. Ferry acerca de la política extranjera de Francia. El Presidente del Consejo de Ministros, Ministro de Negocios extranjeros durante la ausencia del Sr. Challemel Lacour, dijo que el Sr. Wadington habia sido elegido para representar a Francia en Inglaterra con objeto de convencer al pueblo inglés de que la política colonial de Francia no tiene el espíritu hostil a Inglaterra que se le atribuye. Añadió que de lo que se habia dicho de tirantez de relaciones entre los buques franceses y los ingleses de Madagascar, eran responsables los misioneros protestantes, a los que con oportunidad suma calificó de diablos.

Negó todo propósito por parte de Francia de anexionarse la Nueva Guinea ó hacer otras anexionas, y respecto a Tonkin dijo que Francia tenia derechos a que no podia renunciar, pero que no era de temer que llegase a estallar la guerra entre Francia y China.

Segun las últimas noticias, el Gobierno francés ha dado un mes de término al Gobierno chino para evacuar Bac Ninh.

Alemania.

Comentando la Germania, órgano de los católicos alemanes, las fiestas celebradas en honor de Lutero, dice:

«La paz ó la guerra? Esta interrogacion se impone a la conciencia de los protestantes alemanes despues de los últimos y ruidosos dias; nosotros queremos la paz, pero no nos asustamos de la guerra.»

Gacetillas.

En los próximos números publicaremos varios artículos sobre el importantísimo asunto de la emigracion a las repúblicas de Sud-América, debido a la pluma de un escritor vasconavarro, tan competente para tratar ese asunto como amante del país en que nació.

El ex-diputado provincial D. Francisco Leiza ha experimentado tal mejoría en la enfermedad que durante algunos dias le obligó a guardar cama, que ya se encuentra en plena convalecencia.

Lo celebramos.

Noticias oficiales.

El Ayuntamiento de Arguedas celebrará subasta el 18 del actual para la venta de la lana procedente de la carnicería, y el de Murillo el Fruto la celebrará el 21 para las pieles que resulten de la carnicería en el término de un año.

El Ayuntamiento de Urdax hace saber que el día 22 dará principio el acreditado mercado de aquella villa y que en lo sucesivo se verificará al día siguiente jueves, del en que se celebra en Ezpelette (Francia).

El concejo de Garisoain venderá el 20 del actual 26 robles.

Los Ayuntamientos de Oroz-betelu, Goñi, Lana, Belascoain y Areso anuncian la rectificacion de sus catastros.

Nuestros lectores habrian echado de menos la carta de Madrid en nuestro último número. En cambio hoy publicamos dos.

La causa de esto es, sin género de duda, una prueba más del excelente servicio de correos que tenemos en España.

Ayer fué un día sumamente escaso de noticias. En las oficinas de la alcaldía no habia partes ni denuncias por infracciones de ordenanzas y bandos vigentes: en las del gobierno civil nada habia tampoco que comunicar a la prensa; lo cual indica que, así como en la capital, reina completa tranquilidad en el resto de la provincia.

Está ya definitivamente acordado que en el verano del año próximo se verifique una exposicion regional en la capital de Guipúzcoa.

Se anuncia como cosa cierta, el pronto nombramiento de un ministro inglés cerca de Su Santidad, y el de un delegado del Papa en Londres, suceso fausto no acaecido desde que Inglaterra rompió su unidad católica y abrazó el protestantismo.

Algunos periódicos anuncian que el general Sr. Ruiz de Alcalá, será destinado a mandar una de las divisiones del ejército del Norte.

Noches pasadas se sintió en Baza (Granada) un temblor de tierra. Las oscilaciones

duraron tres segundos, y a consecuencia de ellas varios edificios amenazan ruina, por cuyo motivo las autoridades han dispuesto que sean desalojados por sus moradores.

El sábado llegó a Vitoria el nuevo Capitan General Sr. Concha, habiendo sido recibido en la estacion por los Jefes y Oficiales de guarnicion en aquella ciudad.

El Regimiento de Africa, hizo los honores de Ordenanza, al llegar el tren a la estacion.

En un proceso intentado por un católico alemán contra un diario a causa de un artículo ofensivo a la religion Católica y en particular a la infalibilidad pontificia, el tribunal del Imperio en Lipsia dictó un fallo en que se lee: «El dogma de la infalibilidad del Papa es uno de los elementos necesarios de la doctrina católica; y por consiguiente poner en ridiculo ese dogma es ridicularizar la misma Iglesia católica.»

Es grandemente significativo este juicio emanado de un tribunal compuesto en su mayor parte de magistrados protestantes.

En una revista de «Julio Nombela» leemos lo que sigue:

«La última produccion musical del maestro Arrieta San Franco de Sena, le proporciona cada noche un triunfo. Sus admiradores han abierto una suscripcion para regalarle una corona de oro y hay dos ó tres proyectos de banquetes para celebrar su brillante éxito.»

Antes de anoche la señora de un médico, durante la representacion, dió a luz un robusto infante.

—El niño debe llamarse Franco dijo uno.
—Y además debe ser su padrino Arrieta, contestó otro, y bien pudiera suceder!

Los socialistas de Reggio (Italia) ofrecieron a últimos del mes pasado un banquete a sus amigos condenados por una demostracion anticlerical. Entre los varios brindis que se echaron fué el más señalado el que se dió a Satanás!!! en medio de la cordialidad más sincera y del más perfecto concierto. ¿Es creible tamaña ceguedad?

El nombramiento del duque de la Torre para la embajada de Paris está dando lugar a innumerables comentarios.

Además se ha ofrecido al duque la presidencia del Senado: y algunos, cuyo criterio en materia de desprendimiento patriótico parece escrupuloso, andan preguntando por todas partes:

—¿Por cuál de los cargos optará el duque?
Cuentan que una madre decía a su hijo:
—Hijo mio ¿qué quieres; pan ó caldo?
Y el mozo respondió sin inmutarse.
—Sopa.
Creen algunos que tambien el duque comerá sopa.

La comision central ejecutiva del monumento a Colon en Barcelona, ha elevado al ministro de Hacienda una exposicion en súplica de que se le conceda permiso para la celebracion de una loteria por una sola vez a fin de emplear su producto en la realizacion de la mencionada obra, dispensándole al propio tiempo del impuesto del 25 por 100 a favor del Tesoro, porque el pago de esta carga dejaría sin satisfactorio resultado el arbitrio ideado por la comision del monumento.

Cultos religiosos.

Miércoles: San Serapio mr. y San Lorenzo ob.
En Santo Domingo: CUARENTA HORAS: se expone S. D. M. a las cuatro y media y despues del novenario del Sagrado Corazon de Jesús que empezará a las seis se hará la reserva.

Mercados.

	Doble decálitro.	Robo.
Trigo	3'66 pesetas	20'58 rs.
Avena	1'25 »	8'79 »
Cebada	2'12 »	11'95 »
Habas duras	3'25 »	18'29 »

Trigo vendido 60 dobles decálitros equivalentes a 42 robos 10 almudes.

Anuncios preferentes.

VENTA.

Se desea vender la casa número 5 de la calle de la Merced de esta Ciudad. Dará pormenores y oirá proposiciones el que suscribe.
Pamplona 8 de Noviembre de 1883.—
Pablo Garcia.

BAJERA.

Se arrienda una muy buena con una magnífica estantería.
Darán razon en la redaccion de este periódico.

VENTA DE UNA CASA.

En la villa de Cabanillas se vende la señalada con el número 2 de la calle principal ó de San Roque. Tiene la titulacion corriente; y dará razon D. Pedro Nolasco Diaz, procurador de los Tribunales en Tudela.

MARMOLEJO.

Agua gaseosa natural

bicarbonatada-sódica-ferruginosa.

Sin rival para la curacion de las dispeptias catarros del estómago, vaxicales é intestinales, bilis, gastralgia, congestion é inflamacion del hígado, cólicos nefrítico y hepático, cálculos y arenillas, albuminuria, diabetes sacarina, anemias, clorosis y otras enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias.

Temperada oficial de 1.º de Setiembre a 31 de Octubre.

En botellas, se venden estas aguas en las principales farmacias a 3, 4 y 5 rs. y por cajas pidiéndolas al administrador en marmolejo ó a la direccion, Serrano, 35. Madrid.

Depósito en Pamplona.—Farmacia de Aramburu.

En Mendavia: Saenz Leza.
Depósito en Tafalla, farmacia de la viuda de Echarri.

TESORO DE LA BOCA.

El más superior de todos los dentíficos conocidos segun testimonio de infinitas personas cuyos certificados, publica diariamente la prensa de Madrid y provincias.

Usado como preservativo de las enfermedades de la boca dura un frasco 4 meses.

Para los dolores de muelas no tiene rival. Úsase con preferencia por las Reales personas, y con gran éxito en todos los pueblos de España, a 6 reales frasco. Su autor, Velazquez, farmacéutico Medina del Campo. En Pamplona, farmacia y droguería de Blasco, Zapatería 21. Sangüesa, farmacia de Galilea.

LIQUIDACION.

4, calle de Bolserías, núm. 4

A lo positivo.

Por cuatro reales la suerte, siempre toca, y en su mayoría sacarán en géneros más que su dinero, y muchos mucho más.

Dinero.

En la Agencia del que suscribe, Mayor 65, -2.º se proporciona dinero a préstamo sobre fincas rústicas, fuera de la Capital y sobre rústicas y urbanas ó unas u otras en ella, siempre que dichas fincas se hallen en las condiciones exigidas por el prestamista.

Tambien recibe encargos de imposicion de capitales, grandes ó pequeños.

Benito Bustince.

Alubias.

Han llegado las ricas y selectas del riñon legítimas de Mendavia, se venden en casa de José Jimenez, Navarre ía núm. 1.

El telegrafo.

Madrid 13, 9, n.

Pamplona 13, 10, 24 n.

4 por 100 amortizable.	72'20
4 por 100 perpétuo.	48'55
Billetes hipotecarios de Cuba.	88'40
Banco de España.	274'50

El Consejo de Ministros acordó que el Príncipe de Alemania desembarque Valencia, teniendo anunciadas manifestaciones en Barcelona. Conciliacion ofrece mejor aspecto.

El Corresponsal.

Imp. de R. Velandia,

SECCION DE ANUNCIOS.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL COMPañIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS



SUB-DIRECTOR EN NAVARRA MIGUEL ORMAECHEA, MERCADERES 13 PRINCIPAL. PAMPLONA.

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de CUARENTA Y OCHO MILLONES, no nominales, sino EFECTIVOS, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el INCENDIO, RAYO y EXPLOSION mediante una módica prima y que no varía mientras dura el seguro.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 18 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho la importante suma de SETENTA Y OCHO MILLONES, QUINIENTOS CUARENTA Y CUATRO MIL NOVENTA Y CUATRO REALES TREINTA Y SEIS CENTIMOS, según se demuestra en las relaciones impresas que anualmente se publican.

Dirigirse para cuantos datos se deseen para la aseguración y demás al Sub-director

MIGUEL ORMAECHEA,

MERCADERES, 13, PRINCIPAL.—PAMPLONA.

FABRICA DE NAIPES

Y LITOGRAFIA

DE

J. DONATO CUMIA

Naipes de todas clases.--Precios desde 8 á 30 rs. docena.

Perfeccion y economía en toda clase de trabajos litográficos, en negro y colores.

Gran establecimiento DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA en los Campos Eliseos de Lérida.

Propietario, D. FRANCISCO VIDAL Y CODINA.

Jardinero Director, D. JUAN CAZENEUVE.

Abundante y variado surtido de árboles frutales, especialidades de varias comarcas de España y del Extranjero. Árboles para paseos, carreteras y repoblacion de montes en grandes cantidades.

Abetos, Cedros, Cipreses, Pinos, Thuyas y otras coníferas. Magnolias, Castaños de Indias, Tulipaneros, etc. Camelias, Azaleas, Rhododendrons, Dracenas, Ficus y otras clases para adornos de salones y patios. Arbustos y plantas de flores para jardines. Magnífica coleccion de 500 variedades de rosales, los más superiores y nuevamente conocidos.

Eucaliptus propios para diferentes clases de terrenos y climas. 58 variedades de fresas. Vides de castas superiores del pais, en grandes cantidades. Vides americanas resistentes á la filoxera.

Precios económicos.

Trasporte en tarifa especial por todas las líneas férreas de España. Representante en Pamplona, D. Alberto Salinas, San Anton, 23—3.